

# МУЖЕСТВО НЕПОКОРЕННОЙ ЗЕМЛИ

## Массовый митинг памяти жертв фашизма на мемориальном комплексе «Хатынь»

На 54-м километре от Минска, по Логойскому шоссе, на фоне зеленой кипели вырастают огромные, словно обуглившиеся, каменные буквы. Они складываются в название белорусской деревни Хатынь, известной сегодня каждому советскому человеку, многим людям планеты. Это ласковое название, напоминающее о тепле очага в крестьянской хате, стало символом человеческой скорби и боли о безвинных жертвах фашизма, символом мужества и непокоренности советских патриотов перед изуверством гитлеровских палачей.

Негасимая память о тех, кто погиб, но не покорился оккупантам, живет в наших сердцах и делах, горит в алых звездах на обелисках над могилами дорогих людей. Она живет и в величественном мемориале, который поднялся на месте сожженной Хатыни.

Хатынь стала местом народного паломничества, местом поклонения живых памяти павших в священной войне с захватчиками. Зимой и летом, осенью и весной, ясным солнечным днем и в дождливую непогоду не иссякает людской поток к деревне, которой нет, но которая будет на земле вечно. Из разных уголков нашей республики, со всех концов страны, из разных государств мира сюда идут и едут люди, чтобы сердцем прикоснуться к величии и бессмертию советских патриотов. Идут, чтобы прочувствовать всем существом своим истоки непокоренности и богатырской силы народа, преданного социалистическому строю, делу Коммунистической партии. Люди слушают немолчаливый перезвон хатынских колоколов, и не бессильные уныние, а силу и мужество провозглаждает в их душе этот звон. В нем слышится проклятие войне, гневное «нет» фашизму, в нем звучит зов павших нам и нашим потомкам: беречь, как зеницу ока, мир на планете, любить и лелеять родную землю, украшать ее неустанным трудом — для себя, для будущих поколений.

В эти знаменательные дни, когда вместе со всей страной наша республика торжественно и радостно празднует 30-летие освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков, в Хатыни особенно многолюдно. Вчера здесь состоялся массовый митинг памяти жертв фашизма, в котором приняло участие более двадцати тысяч человек.

...С самого утра в Хатыни кипит, волнуется людское море. Сюда прибыли делегации из города-героя Минска, областей республики, посланцы районов, где в годы войны были свои Хатыни. Прибыли ветераны войны, бывшие партизаны, подпольщики, дорогие наши гости из братских республик страны и из-за рубежа, приглашенные на торжество по случаю освобождения Белоруссии.

А людскому потоку все нет конца. Идут убоженные сединами, увеченные наградами ветераны бывших сражений, в которых решалась судьба Родины. Идут матери, потерявшие в огне войны детей. Идут юноши и девушки, идут ребятишки, никогда не знавшие войны, но знающие о ней, обзванные знать о том, какой ценой завоевано их счастье. В руках у каждого — цветы, цветы, дар благодарности тем, кто отдал жизнь за цветение родной земли.

С волнением, в торжественном и строгом молчании ступают люди по территории Хатынского мемориала. Замедляют шаг, останавливаются перед словно выросшей из земли, поднявшейся из пламени фигурой старика, держащего в руках мертвого сына. Он весь, этот человек, — воплощенная ненависть к убийцам и насильникам, сама непокоренность перед врагами, символ того, что не должно никогда повториться...

Представители делегаций с венками и цветами располагаются у «Венца памяти» на братской могиле, где захоронены останки хатынцев, у мемориальной крыши-плиты на месте сарая — огненного зшарафа жителей деревни, у единственного в мире «Кладбища деревьев», где захоронены урны с землей белорусских сел, разделенных участь Хатыни, у «Стены возрожденных деревьев», поднявшихся из пепелищ в послевоенную пору, у «Стены памяти», которая увековечила память сотен тысяч казненных и замученных в гитлеровских лагерях смерти.

Участники митинга выстраиваются на дорожках по периметру комплекса. Люди молчат, думают. Над ними плывет колокольный звон, над ними шелестят деревья — свидетели страшной трагедии, у их ног поднимается молодая поросль... Здесь есть о чем поразмыслить. Здесь пепел сгоревших стучится в сердца живых. Здесь каждый в душе повторяет слова, высеченные на камне мемориала: «Родные наши, в печали великой, склонив головы, стоим перед вами. Вы не покорились лютым убийцам в черные дни фашистского нашествия. Вы смерть приняли, но огонь сердец ва-



29 июня 1974 года. Хатынь. Пепел сгоревших стучится в сердца живых.

Фото Л. Папиновича.

Трехлетняя героическая борьба против захватчиков, которую вели славные партизаны Белоруссии, подпольщики, весь белорусский народ, говорит он, немеркнувшей страницей вошла в летопись Великой Отечественной войны. Коммунистическая партия и Советское правительство высоко оценили вклад белорусского народа в дело разгрома фашистских захватчиков. Еще одним подтверждением это о является присвоение городу Минску почетного звания «Город-герой». Для всех трудящихся Белоруссии — это радостное, незабываемое событие.

В эту светлую годовщину мы склоняем головы перед памятью павших. Их могилы, памятник и обелиски являются святыней для каждого советского человека. Очень много таких мест на нашей героической земле. Здесь, в Хатыни, ставшей символом нашей вечной боли и памяти, у Вечного огня растет только три березки — каждый четвертый житель республики сгорел в жестокой схватке с фашизмом.

Слово предоставляется Председателю Президиума Верховного Совета БССР товарищу Ф. А. Сурганову.

### Речь товарища Ф. А. СУРГАНОВА

Дорогие товарищи, уважаемые гости! Белорусские города и села, трудящиеся республики в эти дни отмечают волнующий праздник — 30-летие освобождения Советской Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков. Это большой и счастливый праздник всех советских людей, праздник народного героизма и мужества, торжества нашего правого дела.

Тридцать лет назад доблестная Советская Армия при активной поддержке партизан и подпольщиков блестяще осуществила Белорусскую наступательную операцию и полностью очистила территорию нашей республики от гитлеровских захватчиков. После трех лет фашистской неволи белорусский народ вновь обрел свободу, счастье жить и трудиться в братской семье советских народов. Это была выдающаяся победа слабой Красной Армии, всех советских людей, которые под руководством Коммунистической партии уверенно шли к окончательному разгрому фашизма.

Три десятилетия минуло с тех пор. События военного времени уже стали достоянием истории. Однако в наших сердцах живет и вечно будет жить благодарная память о героических подвигах воинов Советской Армии, бесстрашных партизан, мужественных подпольщиков, всего советского народа, отстоявшего свою честь, свободу и независимость. Эта великая победа, как и каждая победа социалистического общественного строя на фронтах войны и труда, была завоевана всеми народами Страны Советов. В битве за освобождение Белоруссии, как и во всех сражениях Великой Отечественной войны, проявились несокру-

шима сила и крепость нашего общества: много строя, интернациональное братство советских народов, их непоколебимая верность великим ленинским заветам, преданность идеалам социализма и коммунизма.

Мощный экономический и морально-политический потенциал Союза ССР, мудрое руководство Коммунистической партии, массовый героизм и героический патриотизм нашего народа, его исключительные стойкость и мужество обеспечили всемирно-историческую победу Советского Союза в Великой Отечественной войне против гитлеровской Германии.

Фашистским извергам не удалось сломить волю нашего народа к свободе, поставить его на колени. Неслыханные зверства, которые творили на нашей земле гитлеровцы, лишь усилили всенародный и решительный отпор оккупантам. Захватчики испытали на себе силу классовой ненависти и вооруженной мощи народа, вставшего на защиту своей свободы и независимости, своих социалистических завоеваний. Белоруссия, как и другие временно оккупированные районы нашей страны, стала краем героического подполья, всенародной партизанской борьбы. Только на белорусской земле более 440 тысяч партизан и подпольщиков сражались с врагом. Они горимы штабы и воинские гарнизоны противника... Взлетали на воздух вражеские эшелоны. Захватчиков из-за каждого дома, из-за каждого дерева поджидали партизанские пули. Как и все советские народы, белорусский народ, воспитанный Коммунистической партией в духе беззаветного советского

патриотизма, с честью выдержал суровые испытания войны. Присвоение столице нашей республики городу Минску почетного звания «Город-герой» — это высочайшая оценка нашей партией и Советским правительством того вклада, который внесли минчане, наши славные партизаны и подпольщики, весь белорусский народ в дело разгрома врага.

В эти торжественные дни, обращаясь к героическим событиям минувшей войны, мы вновь и вновь воспеваем мужество и стойкость тех, кто ковал победу над фашизмом, кто ценой своей жизни отстоял честь и независимость Советской Отчизны, кто без колебаний противопоставил свою волю и силу, свою преданность идеям социалистического строя.

Советский народ потерял в войне 20 миллионов своих сынов и дочерей. Около половины из них составляют мирные жители и военнопленные, убитые и замученные фашистами на оккупированной территории. В Белоруссии гитлеровцы уничтожили более 2 миллионов 230 тысяч человек, или четвертую часть населения республики. Они сожгли и разорили свыше двухсот городов, районных центров, рабочих поселков, 9 тысяч 200 сел и деревень, три четверти промышленных зданий и производственных сооружений.

Священная земля Хатыни, поклониться которой пришли мы сегодня, всегда будет напоминать нынешним и грядущим поколениям о том, ценой каких невосполнимых жертв и лишений была завоевана Советским Союзом и его героической армией победа над германским фашизмом.

Зловещая трагедия, разгравшаяся здесь тридцать с лишним лет назад, стерла с

общего мира на земле. Этот политический курс отвечает высшим интересам человечества. Активно, целеустремленно проводя его в жизнь, Советский Союз с честью выполняет свой интернациональный долг. Успехи советской политики мира — это результат напряженной деятельности ленинского Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Политбюро ЦК, лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежневца.

Советский народ, отдавший на алтарь Победы миллионы жизней своих лучших сынов и дочерей, полон решимости в корне пресечь любые политико-агрессорские намерения, бросить планету в пучину кровавых бедствий.

Ленинская внешняя политика нашей партии, Программа мира, принятая XXIV съездом КПСС, четко определяют главную цель внешнеполитической деятельности Советского государства — установления все-

мирнолюбивая внешняя политика КПСС и Советского государства пользуется единодушным одобрением и поддержкой советского народа, всех прогрессивных сил на земле. Советские люди хорошо понимают, что активная внешнеполитическая деятельность партии обеспечивает благоприятные условия для успешного решения задач коммунистического строительства, и делают все для того, чтобы с каждым годом умножались материальные и

духовные богатства любимой Родины.

Белорусский народ отмечает 30-летие со дня освобождения республики от немецко-фашистских захватчиков новыми достижениями в выполнении заданий пятилетки. Каждый труженник на своем посту стремится сделать сегодня больше и лучше, чем вчера, завтра — больше и лучше, чем сегодня. В этом наши люди видят свой священный долг перед всеми поколениями борцов за Советскую власть, перед славными героями борьбы с гитлеровской Германией, перед светлой памятью советских патриотов, павших жертвами фашистского террора.

Вечная слава героям, отдавшим свои жизни в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Слава Советскому народу — строителю коммунизма!

Слава Коммунистической партии Советского Союза — вдохновителю и организатору всех наших побед!

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке



Руководители партии и правительства республики возлагают цветы к Вечному огню мемориала «Хатынь».